

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,  
ISSN 2067 - 8274  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,  
tel/fax: 0232 211 273,  
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844  
Preot Il Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,  
Secretar redacție Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602,  
redactor\_sef@yahoo.com  
[www.parohiatomacozma.ro](http://www.parohiatomacozma.ro),  
[parohiatomacozma@gmail.com](mailto:parohiatomacozma@gmail.com)

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

**CURSURI GRATUITE pentru copii, elevi, studenți și tineri organizate de ASOCIAȚIA TOMA COZMA la parohia noastră**

**Adresăm tuturor copiilor, elevilor, studenților, tinerilor, precum și tuturor persoanelor interesate, indiferent de vârstă, invitația de a se înscrie la următoarele activități:**



• CURS gratuit de LIMBA ENGLEZĂ, joia, ora 17.00

• CLUBUL DE ȘAH (cu participare la diferite concursuri cu premii), sâmbăta, ora 15.00

• CURS gratuit de CANTO



**Condiții de înscriere și detalii:**

- [www.parohiatomacozma.ro](http://www.parohiatomacozma.ro)
- tel. 0741 706 602 sau 0761 621 994
- e-mail/id messenger: [redactor\\_sef@yahoo.com](mailto:redactor_sef@yahoo.com)

## BIBLIOTECA PAROHIALĂ

*Delectează-te cu o carte nouă!  
Citește și informează-te!*

Prin Biblioteca Parohială vă punem la dispoziție o gamă largă de cărți religioase și de cultură generală.

**Program de funcționare:**

**Duminica**, între orele 11.00-12.00,  
**LA CĂSUȚA FILANTROPICĂ**

**Persoane de contact:**

\*Alexandra Popa, tel. 0742 322 580,  
[petite\\_sourire@yahoo.com](mailto:petite_sourire@yahoo.com)

\*Irina Dănilă, tel. 0742 344 024,  
[irina\\_danila93@yahoo.com](mailto:irina_danila93@yahoo.com)

*Duminică, 25 septembrie a.c.*, începând cu ora 13.00, a avut loc un frumos Recital de muzică ușoară susținut de absolvenții a Cursului gratuit de Canto organizat de Asociația „Toma Cozma” din Iași în lunile iunie-septembrie 2011 și coordonat de Daniela Cojocar, câștigătoarea Trofeului de muzică ușoară Mamaia 2010 și laureată a multor concursuri naționale și internaționale. În cadrul Recitalului s-au evidențiat deopotrivă, vocile de excepție, arta interpretativă, dar și spiritul de echipă așezate la temelia unei minunate prestații muzicale. La final, părintele paroh Mihai Mărgineanu a oferit flori domnișoarei Daniela Cojocar, precum și tuturor domnișoarelor care evoluat în cadrul recitalului. Mulțumim domnului Beacă Cristian care a asigurat mijloacelor tehnice și acustice performante, ce au pus și mai mult în evidență talentul și entuziasmul tinerilor, precum și reprezentanța scenică, oferind astfel un spectacol de excepție răsplătit cu generozitate de aplauzele publicului. O dată în plus, acest recital a confirmat



câștigătoarea Trofeului de muzică ușoară Mamaia 2010 și laureată a multor concursuri naționale și internaționale. În cadrul Recitalului s-au evidențiat deopotrivă, vocile de excepție, arta interpretativă, dar și spiritul de echipă așezate la temelia unei minunate prestații muzicale. La final, părintele paroh Mihai Mărgineanu a oferit flori domnișoarei Daniela Cojocar, precum și tuturor domnișoarelor care evoluat în cadrul recitalului. Mulțumim domnului Beacă Cristian care a asigurat mijloacelor tehnice și acustice performante, ce au pus și mai mult în evidență talentul și entuziasmul tinerilor, precum și reprezentanța scenică, oferind astfel un spectacol de excepție răsplătit cu generozitate de aplauzele publicului. O dată în plus, acest recital a confirmat



că se poate interpreta muzică ușoară fără a intra în conflict cu moralitatea creștină, cu bunul simț și cu spiritul echilibrat tradițional românesc.

Cronicar  
Foto: Costel Iftinchi

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

*Duminica a nouăsprezecea după Rusalii*

**Joi, 6 octombrie: Sf. Ap. Toma**

**Evangelhia duminicii**

**Predica de pe munte — Iubirea vrăjmașilor (Luca 6, 31-36)**

31. Și precum voiți să vă faceți vouă oamenii, faceți-le și voi asemenea;
32. Și dacă iubiți pe cei ce vă iubesc, ce răsplată puteți avea? Căci și păcătoșii iubesc pe cei ce îi iubesc pe ei.
33. Și dacă faceți bine celor ce vă fac vouă bine, ce mulțumire puteți avea? Că și păcătoșii același lucru fac.
34. Și dacă dați împrumut celor de la care nădăjduiți să luați înapoi, ce mulțumire puteți avea? Că și păcătoșii dau cu împrumut păcătoșilor, ca să primească înapoi întocmai.
35. Ci iubiți pe vrăjmașii voștri și faceți bine și dați cu împrumut, fără să nădăjduiți nimic în schimb, și răsplata voastră va fi multă și veți fi fiii Celui Preaînalt, că El este bun cu cei nemulțumitori și răi.
36. Fiți milostivi, precum și Tatăl vostru este milostiv.

## Program liturgic

**În această săptămână:**

- **Duminică, 2 octombrie, ora 8.00** - Slujba Utreniei și a Sfintei Liturghii
- **Duminică, 2 octombrie, ora 18.00** — Paraclisul Maicii Domnului
- **Miercuri, 5 octombrie, ora 18.00** — Slujba Vecerniei întru cinstirea Sfântului Apostol Toma
- **Joi, 6 octombrie, ora 8.00** — Slujba Utreniei și a Sfintei Liturghii, întru cinstirea Sfântului Apostol Toma
- **Vineri, 7 octombrie, ora 18.00** - Taina Sfântului Maslu
- **Sâmbătă, 8 octombrie, ora 18.00** — Slujba Vecerniei

Sfântul Apostol Toma este unul din cei doisprezece Apostoli chemați direct de către Mântuitorul Iisus Hristos. (Matei 10, 3). Numele său, de origine aramaică, înseamnă "geamîn". În *Faptele lui Toma* (1.1) și în *Legenda lui Abgar* îl întâlnim sub numele de Iuda Toma, iar în Evangelhia lui Ioan 14, 22 Iuda, însă nu Iscariotul. În *Evangelhia după Toma*, păstrată în limba coptă, întâlnim numele de "Didim Iuda Toma". În Evangelhia după Ioan avem de fapt informațiile principale despre el, fiind menționat în trei contexte precise: pe drumul către Betania, când se oferă să moară împreună cu Iisus (Ioan 11, 16); când întrerupe ultima cuvântare a Mântuitorului spunând: "Doamne, nu știm unde Te duci; și cum putem ști calea" (Ioan 14, 5) și în cele din urmă, îndoindu-se de Învierea Domnului și legând acceptarea acestei minuni de atingerea rănilor de pe trupul Mântuitorului Cel Înviat (Ioan 20, 25-28). Și Hristos Se arată în a opta zi. Interesant este faptul că Mântuitorul nu se arată imediat. Ar fi putut urma această confirmare a Învierii în doar o clipă după ce Toma s-a îndoit. Au urmat însă opt zile de frământări pentru Toma mai cu seamă și aceste opt zile nu i-au fost deloc ușoare pentru că îi vedea pe toți bucurându-se că Mântuitorul a biruit moartea, iar el era frământat de îndoiala necredinței sale și mai cu seamă era foarte frământat de întrebarea: *De ce ei au văzut și eu nu? De ce ei au cunoscut și eu nu?*

În cea de-a opta zi, Mântuitorul arătându-se ucenicilor, după salutul: *Pace vouă!*, dintr-o dată se întoarce la Toma și îi spune: *Adu degetul tău încoace și vezi mâinile Mele și adu mâna ta și o pune în coasta Mea și nu fi necredincios, ci credincios* (Ioan 20, 27). Toma se apropie cu frică și emoție de trupul Domnului și-L atinge, exclamând: *Domnul meu și Dumnezeul meu!* (Ioan 20, 28). Această atingere a lui Toma constituie dacă vreți cea mai puternică mărturie a faptului că Hristos Cel înviat nu era o



părere, nu era o fantomă, nu era o himeră, ci era real. El era Cel Care, cu doar câteva zile înainte, fusese răstignit, El era cel care fusese pus în mormânt. Atingerea lui Toma de corpul Domnului a pus pecete clară pentru tot ceea ce a venit să propovăduiască mai târziu Apostolii: Învierea Domnului ca mărturie a Dumnezeirii Sale. Toma exclamă: *Domnul meu și Dumnezeul meu!* În această exclamație este cuprinsă și uimire și emoție, dar este și o mărturisire a faptului că Cel înviat nu era un simplu om care revenise de la moarte la viață, ci era Dumnezeu, Izvorul Vieții și Biruitorul morții.

Potrivit tradiției primare, menționată de Eusebiu

de Cezareea, Toma a întreprins activitatea de evanghelizare a părților, iar tradiția apocrifă îl plasează ca propovăduitor al Evangelhiei lui Hristos în India, unde a suferit moarte de martir. Creștinii sirieni din Malabar susțin cu tărie că se trag din Sf. Apostol Toma și că a fost martirizat la Calamina (Mylapore), lângă Madras.

Există și o "Cruce a Sf. Toma", gravată în piatră, datând din sec. VI-VIII, însoțită de o inscripție a cărei traducere este problematică. Moaștele Sf. Apostol Toma au fost aduse la Edessa, după unele păreri în anul 165, iar după altele în 394. Reținem ca dată plauzibilă anul 165, întrucât legăm de acest eveniment scrierea Faptelor lui Toma, care, se pare, au fost redactate la sfârșitul secolului al II-lea și începutul sec. III-lea.

În artă iconografică, Sf. Toma este reprezentat în genunchi în fața Mântuitorului, atingându-l coapsa, iar în virtutea meseriei care i-a fost atribuită, aceea de constructor, este reprezentat cu o riglă și un echer în mână. În Evul Mediu, el a fost considerat patronul arhitecților, zidarilor și al pietrarilor.

După: [www.crestinortodox.ro](http://www.crestinortodox.ro)

**Milostenia - cununa iubirii**

Oare este cineva care poate să spună că nu iubește pe Dumnezeu ? Cu siguranță, relația noastră cu Dumnezeu este fundamentată pe atașamentul nostru față de El. Întotdeauna declarăm că iubim pe Dumnezeu, dar cum iubim pe Dumnezeu, cum ne manifestăm în mod concret iubirea față de Dumnezeu, de aici încolo încapem o extindere întregă a celor două mari porunci, căci și porunca iubirii lui Dumnezeu și porunca iubirii aproapelui se exprimă în mod concret printr-o seamă întregă de gesturi, cuvinte, atitudini, pe care le reglementează Legea și Proorocii. Așadar, nu este suficient doar a cunoaște cele două porunci, ci trebuie să știi cum să aplici în viața concretă iubirea noastră față de Dumnezeu și față de aproapele. Iată de ce se pune în discuție problema necesității unei mai mari aprofundări a ceea ce înțelegem noi prin iubire față de Dumnezeu și aproapele.

*Fiți milostivi, precum și Tatăl vostru este milostiv* (Luca 6, 36). Câte lucruri nu s-ar schimba în bine în lumea aceasta, dacă am avea și noi milă față de oameni ?! O anumită ordine socială, o anumită „colecție” de reguli și norme de comportament ne determină să fim necruțători cu semenii noștri. Și atunci când cineva se află la necaz, primul gând este, nu a-i sări în ajutor, ci mai degrabă, a-i scormoni trecutul, să vezi ce păcate are de se chinuie în felul acesta. Mila față de oameni este lecția cea mare a iubirii pe care Mântuitorul Iisus Hristos ne-o dă. Pentru că mila dă consistență sentimentului iubirii, îl pune în lucrare. Mila este primul impuls care poate da iubirii o direcție bineplăcută lui Dumnezeu. Altfel, iubirea sentimentală, mai cu seamă așa cum o percepem la vârsta tinereții, are foarte puternice tendințe egoiste. Cercetați poeziile de dragoste și veți vedea cum omul îndrăgostit vorbește despre sine persoanei iubite, se are în vedere pe sine însuși, într-un mod egoist, chiar dacă divinizează o anume persoană, dar o divinizează dintr-un interes personal, în măsura în care ea ar fi conexă

lui, dependentă față de el, atașată de el, să îi răspundă cu aceeași măsură, altfel se consideră iubirea trădată. Milostenia nu poate fi trădată. Pentru că cel ce are milă față de oameni, de fapt investește un fel de iubire dumnezeiască în om. Abia atunci iubirea noastră devine convergentă cu iubirea lui Dumnezeu. Folosim acest cuvânt *iubire* foarte des, dar de cele mai multe ori percepem înțelesuri false, eronate, în raport cu sentimentul iubirii. Și spun asta pentru că, sentimentul acesta de milă devine tot mai puternic în familie odată cu venirea copiilor. Pentru că părinții suferă din milă atunci când copilul are fie și o simplă migrenă sau o răceală trecătoare. Părinții suferă foarte mult. E un sentiment de iubire și milă în același timp. Aceasta înseamnă iubire lucrătoare, o iubire care te angajează cu toată ființa pentru binele semenului. Spre o astfel de iubire ne cheamă iată Hristos oferindu-Se ca model.

*Pr. Mihai Mărgineanu*

**ECOAGRIS**  
 Agricultură, Produse ecologice, tradiționale, naturale

**BIOMA** AGRICULTURĂ ECOLOGICĂ **CO**

**Pentru sănătatea dumeavoastră  
 vă așteptăm la fiecare două săptămâni  
 la Biserica Toma Cozma  
 (în apropiere de Liceul Negruzzi)**

**14-16 octombrie  
 28-30 octombrie**

**Program de vizitare: zilnic, 08:00-18:00**  
 Intrarea Libera  
 Pentru detalii: 0751 218 834 / 0761 621 994  
 www.bioma.ro

**Sponsori:** [Logos: DAS, Crono Line, ARTLUCE, etc.]

**Parteneri Media:** [Logos: SALON TV, CITY TV, etc.]

**Rânduiala din prezent a Slujbei Logodnei și Cununii are următoarea schemă:**

- A: Logodna**
- 1) Binecuvântarea și Ectenia Mare;
  - 2) două rugăciuni: una principală și a doua de plecare a capetelor;
  - 3) punerea inelelor prin formule ce se repetă de trei ori pentru mire și mireasă, urmate de schimbarea inelelor;
  - 4) o rugăciune mai lungă (despre inel);
  - 5) [Ectenia întreită și Apolisul – în cazul săvârșirii separate a Logodnei]
- B: Cununia (Încununarea)**
- 1) Tămâierea solemnă și cântarea Ps. 127;
  - 2) Binecuvântarea Mare și o Ectenia Mare, cu cereri speciale pentru miri;
  - 3) două rugăciuni mari (apărute mai nou) + rugăciunea principală, a treia (numită și „epicleza Slujbei Cununii”) la care se unesc mâinile mirilor;
  - 4) Punerea cununilor prin formule ce se repetă de trei ori pentru mire și mireasă, urmată de binecuvântarea de trei ori a mirilor, prin cuvintele: „Doamne, Dumnezeul nostru, cu slavă și cu cinste, încununează-i pe dâșii”;
  - 5) Apostolul (Efeseni 5:20-33) și Evanghelia (Ioan 2:1-

- 11), urmate de o Ectenie întreită;
  - 6) O altă rugăciune, a 4-a (care în vechime era rugăciunea de plecarea capetelor, după cea principală, azi a 3-a);
  - 7) Ectenia cererilor și „Tatăl nostru”;
- C: “Cupa comună” și „Hora simbolică”**
- 1) Rugăciunea de binecuvântare a „paharului comun” sau „cupei comune”;
  - 2) Mirii beau de trei ori din „cupa comună”, iar strana cântă: „Paharul mântuirii voi lua și numele Domnului voi chema”;
  - 3) Strana cântă trei tropare (începând cu „Isaia dăntuiește”), iar preotul împreună cu mirii și cu nașii înconjoară masa pe care stă Sf. Evanghelia. În unele locuri, la fiecare înconjur mirii sărută Sf. Evanghelia;
  - 4) Ridicarea cununilor prin rostirea unor urări speciale pentru mire și mireasă („Mărit să fii mire ca Avraam...”, „Și tu mireasă, mărită să fii ca Sarra...”);
  - 5) Alte două rugăciuni și Otpustul (special);
- D: Rugăciunea în a opta zi după Cununie**
- 1) Două rugăciuni asupra mirilor (una principală și alta de plecare a capetelor);
  - 2) Otpustul mic și ducerea în biserică a mirilor.

*Semnificații și detalieri — în numărul viitor*

**Casă de piatră !**

Ziua de duminică, 25 septembrie a.c., s-a constituit într-un moment de mare bucurie, prin oficierea Slujbei de Cununie a tinerilor Emilian Valentin Știrbetz și Gabriela Losonczy. Înconjurați cu dragoste de părinții: familia Carmen și Alexandru Losonczy și familia Maria și Ioan Știrbetz și călăuziți de nașii Mihai și Cristina Enedi, s-au bucurat de clipe pline de emoție alături de toți cei dragi, de invitați distinși veniți din



Transilvania și de mulți creștini din parohia noastră. Ne-a încântat foarte mult să fim alături de doamna Prof. Carmen Losonczy, membră în Consiliul parohial, la acest ceas de mare sărbătoare prin căsătoria fiicei sale.

*A l ă t u r ă m gândurilor noastre bune și cuvintelor de felicitare, urări de fericire, sănătate, bucurii și frumoase împliniri în viața de familie, căreia i s-a pus începutul cel bun prin slujba oficiată la biserica noastră în sobor de preoți, condus de P.C. Consilier Patriarhal Pr. Nicolae Dascălu.*